



山东省脐血库是山东省正规合法的脐带血保存机构,主要从事脐带血干细胞保存、干细胞临床研究技术开发等。

## 山东省脐血库:病毒无情人有情,生命之托重于泰山

# 战疫期间二百份脐血送达移植医院

齐鲁晚报 | T23  
今日济南

2020年3月30日 星期一  
编辑:蓝峰  
组版:颜莉

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张晓燕 通讯员 杨宝春

### 负重前行 脐血人在行动

面对疫情,山东省脐血库迅速成立应急预案小组,多次深入前线,针对各地脐血工作者宣导疫情期间的脐血采集、运输入库、人员流动、信息传递过程中的新要求,并对相关人员进行了规范化指导。重点强调工作过程中要全程严格佩戴口罩,保障孕产妇及自身安全,以及特殊情况下脐带血采集的安全性,绝不辜负任何一位孕产妇的期望与信任。面对疫情,脐血人表现出了勇敢顽强的工作精神。

脐带血需要在24小时内完成系列制备检测、冻存等复杂程序。24小时无休,一年365个工作日,已经成为山东省脐血库实验室实验人员的常态。面对疫情来袭的特殊时期,他们的工作更是一丝不苟,不容许任何的差错。为保障制备安全,现在的工作程序较平常增加了很多。在血箱送至收血室前,收血室人员均要对血箱外表面进行全方位消毒,然后再进行拆箱核对,而且,每批次脐带血接收完毕后,工作人员要对工作环境和自身进行全方位消毒。虽然流程更加繁琐,但为了保障每一例脐带血的存储安全,实验室的工作人员加班加点,确保疫情面前脐带血收储工作的顺利完成。

疫情封住了大家的脚步,让街道变得冷清,然而,全国各地医院依然紧张忙碌,一份份用血申请依旧源源不断地发送至山东省脐血库。“心系患者”,疫情严重时,临床配型查询工作人员无法去单位办公,那么书房、客厅、卧室、餐厅,甚至车库都成了他们的工作室。他们克服困难,准确地完成医院脐血申请的配型任务,将配型结果发送给患者主治医生。临床送血人员更是在疫情期间脚步走遍中国的东南西北,确保每一份珍贵的脐带血能够送至医生手中,拯救一位位患者的生命。据统计,疫情期间超过二百份脐带血安全抵达移植医

院,这每一份脐带血都是一名危重患者生的希望,是一个家庭的希望。“心系患者”不仅仅是一句口号,更是一份责任,一份担当,这支持着脐血人的负重前行!

### 积极科研 为抗疫助力

2月26日上午,山东省科学技术厅党组书记、厅长唐波一行莅临山东省脐血库调研疫情防控、科研攻关及复工复产工作情况。济南市委常委、高新区党委书记、管委会主任王宏志,济南市副市长孙斌,济南市科学技术局党组书记、局长吕建涛等参加调研。

唐波厅长一行先后参观了山东省脐血库生命科普馆、实验室与干细胞样本存放区,听取情况介绍,了解山东省脐血库针对新型冠状病毒肺炎在防控和诊治等方面采取的相关防控措施和科研进展。唐波厅长对山东省脐血库在生物科研领域取得的成果给予充分肯定,鼓励研发部门深入开展干细胞技术在新冠肺炎防控及诊治方面的临床研究,结合当前防疫需求,加强科研攻关,为战胜疫情提供保障。

疫情发生后,我国干细胞治疗新冠肺炎的相关项目也已启动。中国工程院院士、国家卫健委高级别专家组成员李兰娟院士在央视采访中多次提到将应用干细胞治疗新型冠状病毒肺炎。她表示在浙江应用后非常有效,H7N9也应用了干细胞治疗,这次对新

冠肺炎危重症患者的抢救,也将配合应用干细胞。

值得关注的是,脐带血中含有淋巴细胞、自然杀伤细胞等多种细胞,是重要的干细胞资源。目前脐带血相关临床试验有5项。随着这些联创研究的发展,脐带血将进一步发挥其医学价值,为抗击新型冠状病毒疫情贡献力量。

### 战疫在线 联合医学会防疫科普

在疫情防控战的关键时期,针对大众关心的问题,山东省医学会联合山东省脐血库发起战“疫”在线——抗击新型冠状病毒肺炎系列讲座,特意邀请领域内专家教授为大众在线讲授疫情防控知识以及常见病防治知识。

“战疫在线”直播12场次,累计观看人数超过150万人次,涉及妇产科、五官科、消化内科、糖尿病学科、呼吸内科、心血管内科、儿科、神经内科、遗传学等多种学科。

山东省脐血库邀请到山东省妇幼保健院院长王谢桐教授、山东大学齐鲁医院心内科副主任季晓平教授、济南市妇幼保健院副院长聂文英教授、山东中医药大学附属医院肺病科主任张伟教授等省内各医学学科知名专家学者分别就大众关心的问题进行一一解答。“特殊时期,希望这些专业知识能给人民群众一份安心。”相信在全国人民万众一心的共同努力下,一定可以攻坚克难,一定能取得疫情防控斗争的全面胜利!

□延伸阅读

### 如你所愿 圆梦战疫英雄

齐鲁晚报·齐鲁壹点发起“如你所愿”为一线医护圆梦的公益活动,脐血库积极参与帮助英雄完成梦想。

2月28日,齐鲁晚报·齐鲁壹点“如你所愿”公益活动帮宋明浩圆了梦。山东省脐血库的工作人员来到位于泰安的山东第一医科大学第二附属医院,为宋明浩的妻子张晓宁送上辣鸭脖并免费储存了脐带血。当天18时12分,张晓宁顺利生下孩子,母子平安。3月5日上午,“如你所愿——致敬战疫英雄,你报平安我送温暖”活动走进聊城,得知聊城市东昌府区妇幼保健院护士李春江的心愿是“为恋人送上一份礼物,战役胜利回来娶她”之后,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合共青团山东省委,在山东省脐血库的大力支持下为李春江的爱人送上99朵玫瑰等礼物。

戴静是泰安市中心医院分院职业病一科护士长,同样也是山东第二批援助湖北医疗队的成员。如你所愿——致敬战疫英雄,你报平安我送温暖”活动中,正在黄冈救治患者的戴静表示,她的愿望是等疫情结束后,送给10岁的女儿一辆自行车。3月11日上午10点,泰安健翔佳苑小区的小广场上,高欣欣(化名)骑上了山东省脐血库为她准备刚刚收到的粉色自行车,微风拂过小女孩的眉梢笑弯了。

3月12日,“如你所愿”系列圆梦活动,帮助医疗队成员满足心愿。滨州医学院附属医院支援湖北的医务人员表示,为抗击疫情都在默默奉献,身在滨州的同事们也都非常辛苦,因此特意委托齐鲁晚报·齐鲁壹点向医院科室送上鲜花,表达对他们的感谢。山东省脐血库在得知医疗队成员的心愿后,表示愿意为完成这个美好的心愿贡献一份爱心。山东省脐血库滨州地区主任高鹏分别向急诊重症、急诊科、呼吸内科、神经外科、重症医学科等八个科室送上鲜花和平安树,寓意平平安安。

疫情就是命令,疫情亦是战场。在这场战役中,山东省脐血库脐血人齐心协力共同保障了严重疫情下脐血库的正常运转,在与所有医护人员并肩作战共同抗击病魔侵袭的同时,脐血人能全力保障每份脐带血的安全储存和出库应用,守护万千家庭的信任嘱托和快乐美满!

他们无怨无悔,因为生命之托,重于泰山!



山东省脐血库致敬战疫英雄帮助医疗队成员满足心愿。